
   

Seniorenbeirat  

Protokoll Nr. SNB/01/2021 
 

über die öffentliche Sitzung Seniorenbeirat am 19.03.2021, 

Ahrensburg, Reithalle des Marstalls, Lübecker Str. 8 
 

Beginn der Sitzung : 09:34 Uhr 

Ende der Sitzung : 11:15 Uhr 
 
 
Anwesend 
 

Vorsitz 
 

Frau Birgit Buschmann  
Herr Roland Wilde  
 

Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder 
 

Herr Helmut Frank  
Frau Angelika Grabow  
Herr Andrejs Grigjanis  
Herr Horst Kanthak  
Frau Renate König  
Herr Arthur Klaus Korte  
Frau Andrea Krieger  
Herr Edgar Müller  
Herr Andreas Puk  
Frau Irmgard Schulz-Wheater  
Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu  
Frau Jutta Angelika Wonschik-Steege  
Herr Wolfgang Zimmermann  
 

Verwaltung 
 

Frau Yvonne Borgwardt Protokollführerin 
Frau Birgit Reuter  
 
 
 
Entschuldigt fehlt 
 
Frau Köster-Bunselmeyer 
 
 
 
 
 
 
 
 



   

Behandelte Punkte der Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den  Bürgervor-

steher 
 

   
2. Festsetzung der Tagesordnung  
   
3. Vorstellung der Mitglieder des Seniorenbeirates  
   
4. Wahl einer oder eines 1. Vorsitzenden gem. § 2a Abs. 1 der 

Satzung des Seniorenbeirates 
 

   
5. Annahme der Wahl durch den 1. Vorsitzenden oder die 1. 

Vorsitzende und Verpflichtung durch den Bürgervorsteher 
 

   
6. Übernahme des Vorsitzes durch den 1. Vorsitzenden oder die 

1. Vorsitzende 
 

   
7. Verpflichtung der Mitglieder des Seniorenbeirates gem. § 21 

GO  durch den Vorsitzenden 
 

   
8. Wahl einer oder eines stellvertretenden Vorsitzenden gem. § 

2a Abs. 1 der Satzung des Seniorenbeirates 
 

   
9. Wahl einer Schriftführerin oder eines Schriftführers gem. § 2a 

Abs. 1 der Satzung des Seniorenbeirats 
 

   
10. Wahl einer Kassenwartin oder eines Kassenwartes  gem. § 2a 

Abs. 1 der Satzung des Seniorenbeirats 
 

   
11. Rechte des Seniorenbeirats  
   
12. Entsendung  von Mitgliedern  des Beirates in die städtischen 

Gremien und Organisationen 
 

   
13. Kenntnisnahmen  
   
14. Einwohnerfragestunde  
   
15. Verschiedenes  
   
16. Nächster Sitzungstermin  
   
 



   

 
   
   
1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den  Bürgervorsteher 
   
 Bürgervorsteher Wilde begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 

 
Bürgervorsteher Wilde gratuliert den Mitgliedern des Seniorenbeirates zu der 
Wahl und wünscht ihnen weiterhin viel Erfolg bei der Arbeit. Zudem bedankt 
er sich bei den ausscheidenden Mitgliedern für die gute Zusammenarbeit und 
wünscht für die Zukunft weiterhin alles Gute. 
 
Bürgervorsteher Wilde stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

  
  
  
   
   
   
2. Festsetzung der Tagesordnung 
   
 Die Mitglieder des Seniorenbeirates stimmen der mit Einladung vom 

05.03.2021 versandten Tagesordnung einstimmig zu. 
 
 
 

  
  
  
   
   
   
3. Vorstellung der Mitglieder des Seniorenbeirates 
   
 Die Wahl wurde von sämtlichen Bewerbern gem. § 37 Abs. 1 Gemeinde- und 

Kreiwahlgesetz (GKWG) angenommen. 
Bürgervorsteher wilde erklärt noch einmal kurz welche Ausschüsse es durch 
den Seniorenbeirat zu besetzen gilt. 

 
Es erfolgt eine ausführliche Vorstellung der Mitglieder des neuen Seniorenbei-
rates mit Beruf, Hobby, Familie, ehrenamtliche Tätigkeiten, Aktivitäten in Ver-
einen, etc. 
 
 
 

  
  
  
   



   

   
   
4. Wahl einer oder eines 1. Vorsitzenden gem. § 2a Abs. 1 der Satzung des 

Seniorenbeirates 
   
 Bürgervorsteher Wilde erläutert die Aufgaben des Vorsitzenden des Senio-

renbeirates u.a.: 
- Einberufung der Sitzung 

- Festsetzen der Tagesordnung der Sitzung des Seniorenbeirates im 

Einvernehmen mit dem Vorstand (1. Vorsitzende/r, der/die 1. Stellver-

tretende/r Vorsitzende, Schriftführer/in und Kassenwart/in) 

- Leitung der Sitzung 

- Unterzeichnen der Niederschrift mit dem Protokollführer 

- In der STV oder in den Ausschüssen vertritt der/die Vorsitzende oder 

ein von ihm/ihr beauftragtes Mitglied des Beirates die Interessen des 

Seniorenbeirates durch Teilnahme an den Sitzungen der Gremien und 

kann in Angelegenheiten, die die vom Beirat vertretene gesellschaftli-

che Gruppe betreffen, auf Wunsch das Wort verlangen und nach Be-

schlussfassung des Beirates Anträge stellen. 

 
Frau Buschmann schlägt sich selbst als Vorsitzende vor.  
 
Beiratsmitglied Edgar Müller wird von Beiratsmitglied Schulz-Wheater als 
Vorsitzender vorgeschlagen. Dieser erklärt, sich nicht für die Wahl des 
Vorsitzenden des Seniorenbeirates bereitzustellen. 
 
Beiratsmitglied Artur Korte wird von Beiratsmitglied Zimmermann als Vor-
sitzender vorgeschlagen. Dieser erklärt, sich nicht für die Wahl des Vorsit-
zenden des Seniorenbeirates bereitzustellen. 
 
Weitere Vorschläge für die Wahl werden nicht geäußert.  

 
Anschließend wird über die Wahl von Beiratsmitglied Buschmann zur Vor-
sitzenden wie folgt abgestimmt: 

 
Abstimmungsergebnis: 13 dafür 

       1 Enthaltung 
 

Damit ist Frau Buschmann im 1. Wahlgang zur Vorsitzenden des Senio-
renbeirates gewählt. 

 
 

  
  
  
   



   

   
   
5. Annahme der Wahl durch den 1. Vorsitzenden oder die 1. Vorsitzende 

und Verpflichtung durch den Bürgervorsteher 
   
 Beiratsmitglied Buschmann nimmt das Amt an. Bürgervorsteher Wilde ver-

pflichtet sie zur gewissenhaften und unparteiischen Ausübung ihrer Tätigkeit 
und zur Verschwiegenheit. 
 

  
  
  
   
   
   
6. Übernahme des Vorsitzes durch den 1. Vorsitzenden oder die 1. Vorsit-

zende 
   
 Beiratsmitglied Birgit Buschmann übernimmt das Amt der 1. Vorsitzenden des 

Seniorenbeirates. 
 

  
   

 
  
   
   
   
7. Verpflichtung der Mitglieder des Seniorenbeirates gem. § 21 GO  durch 

den Vorsitzenden 
   
 Die Vorsitzende des Seniorenbeirates verpflichtet die weiteren Mitglieder des 

Seniorenbeirates zur gewissenhaften und unparteiischen Ausübung ihrer Tä-
tigkeit und zur Verschwiegenheit. 
Die Beiratsmitglieder unterliegen auch der Verschwiegenheitspflicht, die für 
alle vertraulichen Angelegenheiten gilt, die der Beirat z. K. erhält. Es wird hier-
für ein Merkblatt zur Verschwiegenheit ausgehändigt. 
 
 



   

 
   
8. Wahl einer oder eines stellvertretenden Vorsitzenden gem. § 2a Abs. 1 

der Satzung des Seniorenbeirates 
   
 

Die 1. Vorsitzende fordert die Mitglieder auf, Vorschläge für die Wahl der 
oder des stellvertretenden Vorsitzenden zu machen.  
 
Beiratsmitglied Helmut Frank wird von Beiratsmitglied Puk als stellvertreten-
der Vorsitzender des Seniorenbeirates vorgeschlagen. 
 
Beiratsmitglieder Schulz-Wheater und Wonschik-Steege schlagen sich selbst 
als stellvertretende Vorsitzende des Seniorenbeirates vor. 
 
Weitere Vorschläge für die Wahl werden nichtgeäußert. 
 
Anschließend wird über die Wahl von den Beiratsmitgliedern Frank, Schulz-
Wheater und Wonschik-Steege wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: 8 für Beiratsmitglied Frank 
    5 für Beiratsmitglied Schulz-Wheater 
    1 für Beiratsmitglied Wonschick-Steege 
 
Beiratsmitglied Helmut Frank ist somit zum stellvertretenden Vorsitzenden 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
Die Vorsitzende Frau Buschmann verpflichtet ihn zur gewissenhaften und un-
parteiischen Ausübung seiner Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. 
 

  



   

 
   
9. Wahl einer Schriftführerin oder eines Schriftführers gem. § 2a Abs. 1 der 

Satzung des Seniorenbeirats 
   
 

Die 1. Vorsitzende des Seniorenbeirats fordert die Mitglieder auf, Vorschläge 
für die Wahl des Schriftführers oder der Schriftführerin zu machen.  
 
Beiratsmitglieder Krieger und Grigjanis schlagen sich selbst für die Wahl zur 
Schriftführerin oder Schriftführer vor. 
 
Weitere Vorschläge für die Wahl werden nicht geäußert. 
 
Anschließend wird über die Wahl von Beiratsmitgliedern Krieger und Grigjanis 
als Schriftführerin oder Schriftführer wie folgt abgestimmt: 
 
 
Abstimmungsergebnis:  9 für Beiratsmitglied Grigjanis 
    5 für Beiratsmitglied Krieger 

 
Beiratsmitglied Andrejs Grigjanis ist somit zum Schriftführer gewählt. Er nimmt 
die Wahl an. 
 

  
  
   
   
   
10. Wahl einer Kassenwartin oder eines Kassenwartes  gem. § 2a Abs. 1 der 

Satzung des Seniorenbeirats 
   
 

Die 1. Vorsitzende des Seniorenbeirats fordert die Mitglieder auf, Vorschläge 
für die Wahl der Kassenwartin oder des Kassenwarts zu machen.  

Beiratsmitglied König wird von Beiratsmitglied Krieger als Kassenwartin vor-
ge-schlagen 

Beiratsmitglied Puk stellt sich selbst zur Wiederwahl. 

Weitere Vorschläge für die Wahl zum Kassenwart oder zur Kassenwartin 
werden nicht geäußert.  
 
Anschließend wird über die Wahl von Beiratsmitgliedern König und Puk als 
Kassenwartin oder Kassenwart wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis:  10 für Beiratsmitglied Puk 
      4 für Beiratsmitglied König 

 
Beiratsmitglied Andreas Puk wurde somit erneut als Kassenwart gewählt. Er 
nimmt die die Wahl an. 
 



   

   
11. Rechte des Seniorenbeirats 
   
 Die Verwaltung erläutert die Stellung des Beirates und die sich hieraus erge-

benen Rechte gem. § 47e (1) und § 47e (2) Gemeindeordnung (GO)  
 
Zudem informiert die Verwaltung die Beiratsmitglieder über die Zahlung des 
Sitzungsgeldes: 
 
Gemäß § 8 Abs. 3 der Satzung über die Bildung eines Seniorenbeirates erhal-
ten die Mitglieder des Seniorenbeirates für ihre ehrenamtliche Tätigkeit ein 
Sitzungsgeld (für max. 6 Sitzungen im Jahr), dessen Höhe sich nach den Re-
gelungen in der Entschädigungssatzung richtet, mithin 22,80 € je Sitzung. 
 
Kontaktdaten bei Fragen zum Thema „Sitzungsgeld“: 
 
Frau Ann-Christin Winkler 
Tel. 04102 77 190 
E-Mail: ann-christin.winkler@ahrensburg.de 
Zimmer H5 im Rathaus, Manfred-Samusch-Straße 5 
 
 

  
  
  
   
   
   
12. Entsendung  von Mitgliedern  des Beirates in die städtischen Gremien 

und Organisationen 
   
 

Die städtischen Gremien und Organisationen, zu denen der Seniorenbeirat 
Mitglieder entsenden kann, werden aufgezählt. Die Zuordnung der einzelnen 
Mitglieder soll auf der nächsten Sitzung erfolgen. Der entsprechende Vor-
druck ist dem Tagesordnungspunkt als Anlage 1 beigefügt. 

Auf der nächsten Sitzung werden sich Herr Dorow, Inklusionsbeauftragter der 
Stadt Ahrensburg, und Frau Klein von der Stadtverwaltung, dem neuen Senio-
renbeirat vorstellen. 

Die Vorsitzende wünscht für die Beiratsmitglieder von der Verwaltung eine 
Übersicht über die Aufgaben der einzelnen Gremien (siehe Anlage 2). 
Des Weiteren wird darauf hingewiesen, dass alle Protokolle der Ausschüsse 
im Bürger-Informationssystem der Stadt ersichtlich sind. 
 

  
  
  
   
 
   
   

mailto:ann-christin.winkler@ahrensburg.de


   

13. Kenntnisnahmen 
   
 ––   k e i n e   ––  

 
  
  
  
   
   
   
14. Einwohnerfragestunde 
   
 ––   k e i n e   ––  

 
  
  
  
   
   
   
15. Verschiedenes 
   
 15. 

 
15.1. 

Verschiedenes 
 
Online Schulung für die Mitglieder des Seniorenbeirates 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    15.2 
 
 
 
 
    15.3 
 
 
 
 
 

 
Beiratsmitglied Grigjanis berichtet über die Möglichkeit einer Schulung der 
neuen Mitglieder des Seniorenbeirats. 
 
Der Landesseniorenrat e.V. bietet eine Online-Schulung für neue Mitglieder des 
Seniorenbeirats an, diese soll in der Woche vom 12. bis 16. April 2021 stattfin-
den. 
 
Die Mitlieder einigen sich auf den 12. April 2021. Die Schulung erfolgt mit 
Microsoft Teams, die Mitglieder des Seniorenbeirats werden aufgefordert, sich 
mit dem Thema Teams zu befassen. Weitere Information erfolgen an alle Mit-
glieder des Seniorenbeirats per E-Mail. 
 
Die nächste Stadtverordneten-Versammlung findet am 22.3.2021 in der Turn-
halle der Schule am Heimgarten statt. 
 
Impfungen 
 
Alle über 80-jährigen können ab sofort nachmittags ohne Anmeldung in den 
Impfzentren geimpft werden. 
 
 
Corona Testzentrum 
 
In Ammersbek ist ein Corona-Testzentrum eröffnet worden. Informationen zum 
Ahrensburger Testzentrum werden auf der Stadtverordneten-Versammlung 
mitgeteilt. 

 



   

 
    15.4 
 

 
    Spenden für das Peter-Rantzau-Haus 

 
Das Peter-Rantzau-Haus ruft zu Spenden auf. 

 
 

  
  
  
   
   
   
16. Nächster Sitzungstermin 
   
 Die nächste Sitzung des Seniorenbeirats findet am: 21. April 2021 statt. Die 

Örtlichkeit wird derzeit noch auf Verfügbarkeit überprüft und den Mitgliedern in 
der Einladung bekannt gegeben.  
 

  
  
  
   
 
 

gez. Roland Wilde gez. Birgit Buschmann 
Vorsitzender Vorsitzende 

 TOP 1-5     TOP 6-16 
 
 
 
 

gez. Yvonne Borgwardt gez. Andrejs Grigjanis 
Protokollführerin Protokollführer 
TOP 1-9 TOP 10-16 
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